

希伯来书8章之三三大应许落实成真

大海的召唤2211

各位早安！我们一起来祷告：“天父，今天我们要读《希伯来书》8章7到13节。我们不是靠自己的势力才能，也不是靠自己的方法与知识，乃是靠祢的灵来读祢的话。愿祢引导、恩待！祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

今天我们第三次灵修《希伯来书》第8章，也是第8章的最后部分。在这一部分，《希伯来书》的作者引用了《耶利米书》31章31节、33节和34节。这是整个《新约·圣经》中引用旧约最长的一段话。这段话也是特别意味深长，值得我们细细地来默想和咀嚼。我们要理解这一段经文，特别要理解作者的用意是在为什么新约是上帝更美的应许？而这应许今天已经成就在每一个愿意领受的新约百姓的心灵深处。而这样的果效怎么做到的？就是藉着耶稣基督在真帐幕里作大祭司，祂所献上的更美的祭物产生了这真实而有益的果效。这样的思路，我想还是非常清晰。只不过，我们在理解作者处理旧约和新约关系的时候，会有一些难以把握之处。所以我们要稍微梳理一下。

作者说：“那前约若没有瑕疵，就无处寻求后约了。”我们伟大的上帝怎么能弄一个有瑕疵的前约呢？这里的关键在哪里？关键在人软弱失败！人不知道自己没能力以顺服回应神的约定，还以为自己完全能做得好。结果，就致使前约，有很多瑕疵，有很多缺点。因此，上帝才另立新约。这失败不是神的失败，而是人的失败。因此，主指责祂的百姓说了这番话。这番话是耶利米先知在犹大国处于最危机的时候讲的一番话。那个时候，北国以色列已经灭亡了，犹大国也是岌岌可危。因为外邦人已经兵临城下，巴比伦的铁骑随时要踏平整个耶路撒冷城，也可能要拆毁圣殿。耶利米先知在这样的完全的漆黑一片的世代，在这混乱破败的世界上，来指着圣城和圣殿说不要指望这些来保护我们，我们要出去投降，要为掳掠我们的君王和被掳掠到的地方求祝福，因为上帝是藉着掳掠来管教。但是在掳掠中，仍然有上帝流泪所撒的种，必然会欢呼收割。因此，这“欢呼收割”体现在哪？就是上帝会炼净祂的百姓，让他们不再拜偶像，并重视上帝所立的另外一个约。

因此，日子将到，上帝要与以色列家和犹太家另立新约。在这里上帝不只包括犹太家，也包括以色列家。上帝明确地说，“不像我拉着他们祖宗的手领他们出埃及的时候，与他们所立的约”。这里我们看到，上帝是拉着以色列的手，领他们出了埃及，并藉着摩西作中保，来与他们立下了摩西之约。

这摩西之约为什么会失败呢？在这里就给出了原因。因为他们不恒心守上帝的约，上帝也就不理他们。当然，在这里不少人说，这是不是告诉我们，摩西之约就是工作之约？人藉着守约、顺服，最后换得永生呢？当然不是这个意思！摩西之约仍是恩典之约，因为在这里不是就告诉我们是上帝先拉着他们的手，领他们出了埃及吗？上帝把他们从为奴之家领出来，然后再与他们在西奈山立约，赐下了律法。因此，上帝是希望他们以遵守律法来回应上帝这莫大恩典。但即使是这样，以色列人仍然失败。他们仍然没有以顺服和尊重神的约定，来回应神那拯救、浩瀚的恩典。因此，上帝才指责他们是根本不认识神，也根本不尊重和信靠神。所以，在这样的时候，上帝藉着耶利米先知说：“那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样。”在这里的“以色列”就包括神全部的旧约选民。而这旧约选民作了新约的一个圣约群体的预表，所以这里的“以色列家”就指向新约教会。

所以，上帝与新约的教会所立的约乃是这样。在经文中三个方面特别的应许：第一，上帝把律法放在新约百姓里面，写在他们心上，神要作他们的神，他们要作神的子民；第二，他们不用各人教导自己的乡邻和弟兄，他们从最小的到至大的，都必认识神；第三，上帝要宽恕他们的不义，不再记念他们的罪愆。

这是三方面特别有力的应许。这三个方面的应许意味着什么？各位弟兄姊妹，各位朋友，你有没有去深入地想呢？在这里我们要明白上帝把旧约和新约对比，不代表就说旧约的人就心里面从来没律法，也不代表说旧约的人从来不认识神，也不代表说在旧约的时候上帝就不宽恕他们的不义和罪愆，不是说就没有任何的恩典中的怜悯和赦免。不代表就是这样。而是说，在旧约的时候，跟新约比，就似乎等于没有。而新约所带来的特别的恩典是格外地强烈与深厚！所以，在这种对比中，我们就看到在旧约的时候旧约的百姓对神的律法的认识是模模糊糊的。他们很容易把神的律法只是变成外在规条而已，并没有真正地放在心里。但是到了新约，上帝的圣灵集中火力动工，攻击人心里的顽梗，使人完全被更新。从而，神的律法就仿佛完全地刻在了心灵深处。他们内心深处就甘心乐意来遵守神的律法！

在这里我们可以举一个例子。有一位妈妈曾经抱怨说自己家的男孩子，每天都嘱咐他要梳好头发，穿干净衬衫，把鞋给擦一下，穿上干净的鞋。这三个方面也许可以说是律法吧。这个妈妈就写在这个孩子的床头，贴在卫生间，两个地方都不断地提醒。但是这个男孩子还是不按照妈妈的提醒做，好多年都这样。但是忽然有一年，这个孩子改变了。他自己梳头，穿干净衬衫，把鞋擦干净。妈妈就奇怪，什么时候这个儿子都不用提醒了，竟主动地、甘心乐意地去做？尽管卧室里面、卫生间的纸条都已经没了，他为什么去做了呢？因为他恋爱了。过去妈妈不断地说，要梳好头，穿干净衬衫，把鞋擦干净，否则人家没女孩子爱上你。但是今天这个恋爱的对象清楚地在他心里出现的时候，他就甘心乐意地来守律法了，甚至都没有意识到自己是在守律法。

所以，跟旧约比，新约的上帝把神的律法放在新约百姓的生命深处和心灵深处，他们因着看到了主耶稣基督这位新郎，就心里动了神圣的爱情，以至于就甘心乐意地来快跑追随，并能够甘心乐意地来遵行神的律法。因为他们的关系更新了！以前只是模模糊糊的，说要恋爱。但是今天却有一位真正所爱的人，建立了盟约的关系。因此，愿意在这盟约、更新的关系中，来守，来回应神的律法。

第二个方面就是对神的认识。旧约当然有对神的认识，但是这认识，因为基督还没有来，所以也是模糊的。以至于神常指责他们说，连牛、驴都认识主人，但是以色列却不认识主人。但是到了新约，主耶稣来了。主耶稣也说，认识永生神和永生神所差派的耶稣基督，就有永生。《约翰福音》17章3节：“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。”在这里的认识，并不只是模糊的、外在的、头脑的认识，而是内心深处直接的、个体的、普遍的认信。这样的认识是一种生命深处的经历。

就像在旧约的时候，好比透过一个人的档案来认识一个人；到了新约就好比是跟这个人直接交往，从而能真地、位格性地、更深地来认识！在这种对比中我们就可以看到，到了新约，圣灵会动工，让我们藉着神的话，来更深度地与神相交，与这位又真又活的神相交。所以我们的读经并不只是读经，而是与一位活的神相交流，人都可以去认识这位神。当然，今天新约时代，最终人还没有完全做到这一点。也就是我们已经有了这实际的经历，但是这经历还没有最终得到完全的成全。当主耶稣第二次来的时候，这一切必然会完全成就。

第三个方面就是上帝应许要宽恕百姓的不义，不再记念他们的罪愆。这里是指，主耶稣的赦罪是完全、彻底的。因此，藉着主耶稣作中保和担保，新约的百姓就更深度地享受神的恩典、慈悲、接纳和怜悯。

在这样的对比中我们看到，旧约的弱点就凸显出来。因为旧约的祭司本身不能完全，他们也被罪和死所困扰。而旧约的祭司他们处理罪、面对罪的时候，也是有限、暂时除罪，并不能永恒、完全并彻底准确地来处理所有的罪。因此，我们就看到，跟新约比，旧约就过时了，而且“渐旧渐衰的，就必快归无有了”。这里也是指向整个旧约的献祭制度。因着主耶稣一次献上成全直到永远，其实已经渐旧渐衰了。人的认识是有一个过程，本质上、性质上已经过时废弃了。但是在人的认识上是渐旧渐衰。人也许还到圣殿献祭，但是最终这一切要归于无有。如果我们想到公元70年，也就是再过《希伯来书》的作者说了这话几年之后，圣殿就废了，献祭就不再举行了，我们就更惊叹作者所说何等准确而奇妙！

我们来祷告：“天父，谢谢祢藉着耶利米先知所预言的新约，让今天的我们都在这新约中来认识独生的神的儿子，并能够藉着新约的中保，来更深认识上帝！天父，谢谢祢所做奇妙安排！愿祢刻在我们心灵深处的律法，指引我们过成圣的生活！让我们靠圣灵得生，靠圣灵得胜！谢谢祢！以上祷告奉主耶稣基督的宝贵圣名。阿们！”